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ОСОБЛИВОСТІ ФУНКЦІОНУВАННЯ МУЗИЧНИХ ФЕСТИВАЛІВ 
В УМОВАХ ВІЙНИ

Анотація. Мета статті дослідити особливості організації та проведення музичних фестивалів 
в умовах воєнного стану, окреслити здобутки, визначити проблеми, з’ясувати доцільність їх функціо-
нування в небезпечний час. Методологія дослідження ґрунтується на застосуванні системного під-
ходу та сукупності наступних методів: аналітичного, культурологічного, порівняльного – для комп-
лексного висвітлення окресленої проблематики та формулювання обґрунтованих висновків. Наукова 
новизна: вперше проаналізовано особливості організації та проведення музичних фестивалів під час 
повномасштабної війни, окреслено здобутки, визначено проблеми. Висновки. Попри те, що в Украї-
ні понад два роки триває війна фестивальне життя не припинилося, а продовжувало існувати. Разом 
з тим, частина фестивалів не змогли адаптуватися до нових умов і поставили свою діяльність на паузу. 
Частина відмовилася від проведення заходів у звичайному форматі офлайн, перейшовши на створення 
відеоматеріалів. Головна перешкода на шляху проведення заходів – це відсутність матеріальної під-
тримки. Відбувалися музичні події, які переважно були й є в державних установах. Частина фінансува-
лася зарубіжними партнерами чи місцевими благодійниками. Значно звузилася географія проведення 
музичних заходів. Як правило, вони влаштовувалися у великих і відносно захищених містах: Львові 
та Києві. Разом з тим, попри підвищену небезпеку, окремі фестивалі проходили в Одесі і Харкові. Змі-
нився масштаб та локації івентів. Заходи відбувалися в нових приміщеннях, з обмеженою кількістю 
місць і наявністю бомбосховищ, куди спускалися гості під час повітряної тривоги. Скоротився і склад 
учасників, особливо зарубіжне представництво, яке побоювалося приїжджати в Україну. Тема війни, 
спротиву, героїзму захисників і стійкості цивільного населення була ключовою в усіх, без винятку, 
заходах. Зібрані кошти передавалися на підтримку музикантів, які залишалися працювати в країні, чи 
перераховувалися на потреби Збройних Сил України. 

Ключові слова: музичні фестивалі, фестивалі класичної музики, фестивалі електронної музики, 
етнофести, умови війни.
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Постановка проблеми та актуальність до-
слідження. Культурні заходи загалом і музичні 
фестивалі зокрема, в період неординарних ви-
пробувань, як то гібридні загрози, військові кон-
флікти, тим більше повномасштабна війна, набу-
вають неабиякого значення і ваги для суспільства 
і людей, які не залишають країну, мужньо чинять 
спротив агресору, борються за своє існування. 
Фестивалі підтримують моральний дух, сприя-
ють єднанню суспільства, зберігають культурну 
спадщину, виражають національну ідентичність, 
здійснюють терапевтичний ефект і стимулюють 
економічну активність. В умовах війни їх роль 
стає ще значимішою, оскільки вони допомагають 
людям подолати труднощі, зберегти надію і віру 
в майбутнє, а значить перемогти. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Фестивалі, історія виникнення і розвитку цього 
явища, особливості фестивального руху не за-
лишались поза увагою дослідників: культуроло-
гів, музикознавців, мистецтвознавців, істориків, 
театрознавців тощо. Масштабним осмисленням 
окремих складових вітчизняного фестивально-
го руху відрізняються праці Шведа М. Б. (2010), 
Бермес І. Л. (2015), Зубенко Д. В. (2011). Зокрема 
М. Швед у своїй монографії зосередив увагу на 
таких питаннях загальнотеоретичного змісту, як 
концепції, термінологія, функції фестивалів; кла-
сифікував слухацьку аудиторію, розглянув фести-
валі в контексті процесів глобалізації. Автор дав 
розгорнутий аналіз зарубіжного досвіду функціо-
нування музичних фестивалів, – акцент зроблено 
на музичних форумах Польщі, – а також дослідив 
особливості вітчизняних форумів у визначений 
період. Регіональним аспектам розвитку фести-
вального рухи присвячені наукові розвідки Витка-
лова С. В., Іванової О. О. Так, С. Виткалов акцен-
тує увагу на фестивальних форумах Рівненщині, 
їх особливостях, окреслює рівень їх культурної 
ефективності. Автор надає певні порівняльні ха-
рактеристики заходів в інших регіонах країни, 
оцінює їх якісні показники, окреслює роль фес-
тивального руху в системі культурно-дозвіллєвої 
діяльності країни (Виткалов, вип. 52, с. 182-190) 
О. О. Іванова (2023) в дослідженні систематизує 
фестивалі на Волині за низкою критеріїв: темати-
кою, статусом, жанровим змістом, за ціннісною 
орієнтацією, за характером організації та формою 
фінансування, за віковою аудиторією, а також ха-
рактеризує комунікативні та культурно-історичні 

аспекти потужних фестивалів і конкурсів в окрес-
леному регіоні, а саме: «Стравинський та Укра-
їна», «Поліське літо з фольклором», «Берегиня» 
тощо. Науковиця доходить висновку про повно-
цінність і самобутність фестивального життя ре-
гіону; його вкоріненість у місцеві традиціях, а та-
кож його багаторівневу репрезентативність. Свою 
дослідницьку увагу щодо мистецьких фестивалів, 
аналізу різних аспектів їх функціонування ви-
вчали О. В. Сичова (2012, с. 312-320), З. П. Рось 
(2015, с. 82-88), А. О. Верещака (2014, с. 239-246) 
та інші. Джерельним підґрунтям стали: статті 
в періодичних виданнях, реклами, відгуки, букле-
ти, коментарі, сайти тощо, які були використані 
під час аналізу функціонування музичних фести-
валів в роки повномасштабної війни.

Мета статті – дослідити особливості ор-
ганізації та проведення музичних фестивалів 
в умовах воєнного стану, окреслити здобутки, ви-
значити проблеми, з’ясувати доцільність їх функ-
ціонування в небезпечний час.

Виклад основного матеріалу. В соціокультур-
ному просторі України музичне життя завжди було 
різноманітним, яскравим, насиченим і багатим на 
різні івенти. Фестивалям в цьому різнобарв’ї нале-
жала одна із провідних ролей, вони користувалися 
популярність і відвідуваністю. Війна перекреслила 
мирне життя, кардинально змінила пріоритети. Ба-
гато людей пішли до війська, чимало виїхали з краї-
ни, стали біженцями. Але значна частина населення 
залишилася, попри складнощі і небезпеку продов-
жує жити, працювати і відпочивати. Одним із варі-
антів якісного культурного дозвілля є відвідування 
фестивалів, в т. ч. музичних. У нашому дослідженні 
ми зупинимося на таких форумах, як фестивалі кла-
сичної, сучасної електронної та етномузики. 

Одним із відомих заходів є фестиваль сучасної 
класичної музики «Контрасти». Його було запо-
чатковано в далекому 1995 р., і звідтоді захід тра-
диційно проводиться восени у славетному місті 
Лева. Автори вдалого проєкту – це відомі митці 
Р. Рекович, Ю. Ланюк, Я. Якубяк. Тривалий час 
Мистецьку раду очолював Мирослав Скорик, що 
є беззаперечним свідченням високої фаховості 
заходу. Задум організаторів спрямовувався пере-
дусім на широке представлення сучасної вітчиз-
няної музики в контексті світової. Акцентується 
увага і на класиці XX ст., музиці європейських 
країн. Традиційно на кожному форумі представ-
ляли декілька українських та світових прем’єр. 
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В програмі фестивалів – концерти, майстер-класи, 
а також зустрічі із відомими музикантами. Окрім 
багатої на події денної програми, на любителів те-
атрального мистецтва розраховані спеціальні дій-
ства під назвою «Ніч контрастів».

У роки повномасштабної війни форум «Кон-
трасти» залишався обов’язковою частиною му-
зичного життя міста. В рік початку повномасш-
табної агресії московії фестиваль проходив під 
гаслом: «Україна-2022. Музи не мовчать». Як за-
значали організатори форуму, метою його стало 
намагання підтримати вітчизняних музикантів та 
їх діяльність. Всі зібрані кошти спрямовувались 
на підтримку музикантів, що залишилися в Укра-
їні і продовжували творчу діяльність (Саф’ян Д., 
ЕР). З огляду на особливі обставини, всі події фо-
руму транслювалися в онлайн-форматі. 

Сирени ракетної небезпеки не стали на за-
ваді як організаторам, так і учасникам та гостям 
фестивалю у 2023 р. Під час вимушених пауз, пе-
ребуваючи в укритті, провадились імпровізовані 
виступи, лунали слова вдячності українським во-
їнам-захисникам. Фестиваль тривав десять днів, 
учасниками були відомі львівські колективи, а та-
кож гості з Києва, Польщі та Німеччини.

У межах програми проводився конкурс, вла-
штований на честь геніального М. Скорика. За 
встановленими умовами, в ньому беруть участь 
молоді композитори, які пишуть твори спеціаль-
но для цього заходу. Символічно, що одним із пе-
реможців став маріуполець Н. Іванченко, який 
представив твір з трьох частин, назви яких відо-
бражають повсякденність жителів міста, відколи 
там поселився «руцький мір»: «Травма», «Безум-
ство», «Смерть» (Контрасти 29. Діалог…ЕР).

Епіцентром проведення фестивалів класичної 
музики у Львові, попри складний час, залишалася 
Львівська національна філармонія імені М. Скори-
ка. Розглянемо окремі з них, як міжнародні: музич-
ного мистецтва «Віртуози», літньої пори «Pizzicato 
e Cantabile», «Музика в старому Львові». 

Міжнародний музичний фестиваль «Вір-
туози» заснований в далекому 1981 році й мав 
назву «Віртуози країни». Отже сьогодні захід має 
43-річну історію успіху. Його учасниками були 
композитори і музиканти-виконавці з Великої 
Британії, Німеччини, США, Австрії, Польщі, Ні-
дерландів, Канади, Франції, Японії, Швейцарії, 
Туреччини, Ізраїлю, Італії (Енциклопедія Сучас-
ної України Віртуози, ЕР). На фестивалі тради-

ційно представлена музика різних напрямів, сти-
лів, епох багатьох куточків світу. Гості музичного 
свята мають можливість чути фольклорні, камер-
но-інструментальні, вокально-хорові твори, сим-
фонічну музику. 

У рік початку повномасштабного вторгнення 
рф фестиваль не був скасований. За словами ди-
ректора філармонії Володимира Сивохіба: «Він 
не буде святковим та помпезним, не буде великим 
за кількістю концертів. Але він буде міжнарод-
ним. Він збереже свій статус. Окремі наші друзі 
з Франції, Іспанії та Польщі приїдуть до Львова 
щоби підтримати нас, український дух і будуть 
виступати на нашій сцені» (Віртуози-2022, ЕР). 

Тривала копітка робота щодо підбору репер-
туару, акцентувалося на сучасній та класичній 
українській музиці: М. Скорика, Б. Кривопуста, 
Д. Бортнянського тощо. Відкриття форуму розпо-
чалося з виконання «Реквієму» Моцарта в пам’ять 
Героїв, що загинули за нашу свободу. 

Заплановані події гості мали змогу спостеріга-
ти наживо чи онлайн. Цей фестиваль оголошено 
благодійним: всі пожертви від перегляду у прямій 
трансляції отримали музиканти, які залишилися 
в країні, а гроші від продажу квитків передано на 
потреби Збройних Сил України. Ці ж доброчинні 
дії організатори фестивалю продовжили у 2023 
і 2024 рр. Насиченою була програма 42-го фести-
валю: на ньому виступали 30 українських та іно-
земних солістів-віртуозів, 4 оркестри, відбулося 
15 концертів. 2024 року кожен день фестивалю 
відзначався окремою музичною подією. 

Особливістю проведення фестивалів під час 
воєнного стану – це сигнали повітряної тривоги, 
що доволі часто лунають в т.ч. й у Львові. До закін-
чення небезпеки концерти ставляться на паузу, всі 
присутні переходять в укриття. В цьому контексті 
доволі символічною звучала назва події й музич-
ний твір Тараса Зданюка: «7:12. Перша повітряна 
тривога». Композиція присвячена українцям, які 
загинули в перші години повномасштабного втор-
гнення московії в Україну (Віртуози-2024, ЕР). 

Дев’ятирічну історію діяльності має Між-
народний фестиваль літньої пори «Pizzicato e 
Cantabile». Його засновниця та директорка відома 
українська органістка Олена Мацелюх. На фести-
валі 2022 р. музиканти з України, Франції, Польщі 
виконували шедеври Баха, Вівальді, Дебюссі, Мо-
царта, Ліста, Брамса. Звучала колоритна іспанська, 
італійська, латиноамериканська музика у виконан-
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ні київського гітариста А. Остапенка. У рамках 
фестивалю вперше виступав Брас-ансамбль Луган-
ської обласної філармонії (У Львові відбудеться… 
ЕР). У межах VIII фестивалю всі виступи проходи-
ли під відомим гаслом Євросоюзу «Єдність в різ-
номанітті», наголошуючи те, що важливою функці-
єю культури є єднання людей заради спільної мети. 
Гості мали можливість послухати музику різних 
епох: сучасну, бароко, романтизму; насолодитися 
віртуозністю гри органістів, піаністів, гітаристів, 
флейтистів. У програмі звучала музика: Ріхарда 
Вагнера, Сезара Франка, Віктора Косенка, Анто-
ніна Дворжака, Франца Шуберта, Макса Регера, 
Йоганна Себастьяна Баха, Ференца Ліста, Бориса 
Лятошинського, Валентина Сильвестрова.

Фестиваль «Музика в старому Львові» впер-
ше відбувся 2014 р. Попри непрості обставини: 
вторгнення московії, пандемію Covid-19, повно-
масштабну війну – фестиваль проходив щорічно. 
Ідею проведення проєкту одночасно у Львові та 
Кракові запропонував С. Бурко, засновник Акаде-
мічного камерного оркестру «Віртуози Львова». 
Її було підтримало засновником та організатором 
Краківського фестивалю С. Галонським (Міжна-
родний проєкт… ЕР). Концепція фестивалю – це 
виконання знаними колективами та солістами 
шедеврів світової музики в соборах, пам’ятних, 
історичних містах Львова та Кракова. Програма 
включала сім подій, кожна відбувався під окре-
мою назвою і в різних локаціях. Так, відкриття 
фестивалю проходило в палаці Потоцьких Львів-
ської національної галереї мистецтв під назвою 
«Світочі своєї епохи», звучала музика польських 
композиторів Шопена та Шимановського. В музеї 
історії релігії лунала органна музика, подія мала 
назву «Генії поза часом».

У стінах Гарнізонного храму Св. Апостолів 
Петра і Павла виконувалися твори Еріка Івейзена, 
Франца Шуберта, Людвіга ван Бетховена, Гордона 
Джейкоба. Концерт проходив під назвою «Вшану-
ємо пам’ять героїв». В переддень Дня Незалеж-
ності України в костелі єзуїтів у Кракові лунали 
твори українських та польських композиторів: 
Д. Бортнянського, М. Березовського, Г. Гурець-
кого, В. Лютославського, Є. Станковича. В стінах 
Львівської національної філармонії проходили 
концерти: «Фантастичні органні токати», «Роман-
тичні експресії серенад», «Три Моцарти», учасни-
ками були відомі вітчизняні та німецькі музикан-
ти (Фестиваль «Музика в старому Львові»… ЕР).

Далеко не всі фестивалі, в т.ч. класичної му-
зики, змогли адаптуватися до екстремальних умов 
і відновитися й не лише в містах, наближених до 
бойових дій, а й у більш безпечних регіонах (якщо 
такі є в сьогоднішній Україні). Частина з них, як, 
наприклад, фестиваль «Львів Моцарт» відмовив-
ся від проведення офлайн заходу, перейшов на 
створення виключно відеоматеріалів. Натомість 
2023 р. було започатковано Всеукраїнський фес-
тиваль камерної музики «Дзеркало», що тривав 
десять днів і проходив у Дзеркальній залі Львів-
ської національної опери. Його проведення стало 
можливим завдяки підтримці німецьких парт-
нерів. Учасниками цього першого форуму були: 
«Київська камерата», камерний ансамбль «KYIV 
BRASS», «Одеська камерата», дует Богдани Пів-
ненко та Дмитра Таванця, Lviv Clarinet Quartet, 
«Dz’ob», струнний квартет «Фенікс», «NotaBene 
Chamber Group», Київський квартет саксофоніс-
тів, Камерний оркестр Львівського національ-
ного театру опери та балету. Організовуючи цю 
подію, генеральний директор-художній керівник 
Львівської національної опери Василь Вовкун за-
значив: «Справді, видавалось би, що в час війни 
проводити фестивалі не прийнято. Проте завдяки 
Збройним Силам України і нашому прагненню 
переконати Європу та світ, що ми – незламні, оче-
видно саме такі події дуже потрібні» (Львівська 
Національна Опера… ЕР). На початку травня 
2024 р. фестиваль було організовано вдруге, він 
мав назву «Ілюмінація». За свідченням організа-
торів, особливістю кожної з програм було вико-
нання новітньої української музики. Слід зазна-
чити, що кожна із подій мала позитивні відгуки 
щодо майстерності виконання музичних творів 
від гостей, які мали можливість бути присутніми 
як офлайн так і онлайн. Ми ж закцентуємо увагу 
на двох подіях цього фестивалю. Це – програма 
«Мозаїка волі», що її презентував симфонічний 
оркестр Луганської обласної філармонії, який ще 
2014 року втратив свою домівку, але не втратив 
своєї ідентичності. Колектив представляв на фес-
тивалі різностильові твори суто українських ком-
позиторів: В. Сильвестрова, Є. Петриченка, С. Лу-
ньова, О. Безбородька, В. Винницького, Б. Фроляк 
(Кордовська, ЕР). Родзинкою фестивалю стала 
програма «Українська трансформація», на якій 
відома скрипалька Іванна Ворошилюк презенту-
вала одинадцять творів, в основу яких покладено 
українські народні пісні. 
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Помилкою було б стверджувати, що фестива-
лі проводились винятково у Львові чи в Західній 
Україні. Чимало фестивалів не перервали тради-
цію і продовжували роботу в Києві, Одесі, до вес-
ни 2024 року – в Харкові. 

Наприклад, міжнародний музичний фестиваль 
«Київ Мюзик Фест» (Kyiv Music Fest), історія успі-
ху якого розпочалася ще 1990 року. В рік початку 
повномасштабної війни, завдяки наполегливості 
Національної спілки композиторів України, що є за-
сновником й організатором фестивалю, в столиці 
в тридцять третій раз відбувся масштабний форум 
сучасного академічного мистецтва. Перед органі-
заторами постали непрості проблеми, як то: брак 
фінансової державної підтримки та фізична відсут-
ність в країні багатьох виконавців і колективів.

Заклик про допомогу, оприлюднений мистець-
кою радою фестивалю, був почутий і наданий 
багатьма небайдужими колективами, установа-
ми, особами. Так, фінансова допомога надійшла 
від меценатів з Польщі, Великої Британії, Іта-
лії, Швейцарії, США, Канади, Кувейту, Болгарії 
тощо. Суттєва творча підтримка надана нашими 
найближчими сусідами і партнерами з Польщі: 
Міністерством культури та національної спадщи-
ни, Польським товариством авторів ZAiKS, Поль-
ським інститутом в Києві, містом Варшава. Для 
проведення концертів надали свої приміщення 
Національна музична академія України ім. П. Чай-
ковського, Національна філармонія, Національна 
академія мистецтв України, Національний музей 
мистецтв імені Богдана та Варвари Ханенків тощо 
(Голинська, ЕР). Програма фестивалю складалася 
з двадцяти акцій: хорові, симфонічні, фортепіан-
ні, камерні концерти, майстер-клас, імпреза елек-
тронної музики, опера. На форумі звучала музи-
ка багатьох країн світу. В наступному, 2023, році 
було представлено 25 фестивальних заходів. Не-
змінною залишалася і концепція фестивалю, яка 
звучить так: «Українська музика в контексті світо-
вої». Попри надскладний час, музичне мистецтво 
на форумі було представлене сімома країнами: 
Данія, Німеччина, Велика Британія, Франція, Ка-
нада, США і, звісно, Україна. Важливо зазначи-
ти, що твори, надіслані з-за кордону, були напи-
сані митцями спеціально для цієї події, мали на 
меті в такий спосіб підтримати український на-
род в його боротьбі за право жити на своїй землі. 
Повномасштабна війна, що її розпочала московія, 
героїзм і незламність українських воїнів і цивіль-

ного населення стало домінантною темою як ок-
ремих творів, так і програм: «Музика в облозі», 
«Україна, молюся за тебе», «Музика війни», «Му-
зика, народжена війною». В спеціальній програмі 
«Розмаїта Україна» звучала музика українських 
композиторів, які представляли майже всі регіони 
країни. Митці, своїми музичними засобами, писа-
ли своєрідний «літопис війни». Так, презентувала 
світ твір «Bucha. Lacrimosa» композиторка Вікто-
рія Польова: «Цей твір було написано після того, 
як я побачила фотографії страшних звірств, вчи-
нених у Бучі. Тоді я майже згоріла від відчаю, від 
неможливості жити далі. Це – споглядання того, 
як душі закатованих, зґвалтованих, розстріляних 
українців підіймаються до неба як струмки. Це – 
свідчення втрати раю людяності. Це назавжди 
залишиться як страшна рана. І цей твір – єдина 
можливість вижити для мене» (Асадчева, ЕР).

Як зазначалося, під час війни загальна кіль-
кість фестивалів, в т.ч. й класичної музики, знач-
но скоротилась. Частина фестивалів перенесла 
свою діяльність вглиб країни, в міста і регіони, 
які менше підлягали атакам ворогом. Проте деякі 
залишалися, незважаючи на небезпеку. В цьому 
контексті важливо згадати Міжнародний фести-
валь класичної музики KharkivMusicFest, який 
попри свою доволі ще коротку історію (започат-
кований 2018 р.), став одним із відомих і відві-
дуваних шанувальниками музичного мистецтва 
форумів. Організатори форуму в перші два роки 
війни проводили захід, запрошували гостей і в 
такий спосіб підтримували харків’ян, доводили 
всім незламність, стійкість і непохитність міста. 
Щороку фестиваль присвячувався певному ком-
позитору – Й. Баху, А. Моцарту, Л. Бетховену. 
Концертні заходи відбувалися в найкращих залах 
міста: філармонії та театрі опери та балету. Скла-
довою програми стали такі популярні проєкти, як 
Art Piano (розфарбовані піаніно, що розміщували-
ся в різних місцях міста й на яких мав можливість 
зіграти кожний охочий); гід по класичній музиці 
(підготовка і показ низки відеороликів з цікавих 
і маловідомих питань історії музики, діяльності 
композиторів тощо; лекції для широкого загалу). 
У проведенні фестивалю 2022 р. відбулися зміни: 
запланована заздалегідь тематика і численні захо-
ди були скасовані, організатори обмежились про-
веденням символічного «Концерту поміж вибу-
хів», який відбувся в метро. Вже наступного року 
організатори форуму намагалися максимально 
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розширити формат заходу. Фестиваль проходив 
під гаслом: «Харків – місто нових сенсів», він 
тривав два місяці. Проведено багато проєктів, як, 
наприклад: «Музика спротиву та надії» – презен-
тація творів харківських композиторів, чи «Inside 
the War», в якому молоді композитори через влас-
ні роботи передавали свої відчуття страшної вій-
ни; концерт-імпровізація – поєднання двох куль-
тур: українського співу та грецької музики тощо. 
Відповідно до вимог безпеки концерти відбува-
лися в приміщеннях, які обладнанні сховищами. 
Слід зазначити, що фестивалю вдалося зберегти 
статус Міжнародного: його учасниками були мит-
ці з Норвегії, Німеччини, США (Писанка, ЕР). 
Активізація агресивних дій рашистів 2024 р. без-
посередньо проти Харкова, посилення обстрілів 
й атак міста не зупинили організаторів фестива-
лю. За планом він проходив у квітні. Учасниками 
форуму були переважно українські музиканти, за-
прошені європейські музиканти з різних причин 
відмовилися. Винятком став іспанський диригент 
Рока Фаргаса, який в одному з інтерв’ю зазна-
чив: «Я б не сказав, що бути у Харкові – страшно.  
Я б сказав, що це незвично для мене, але водночас 
це найбільше, що я можу зробити. Я б хотів ви-
словити повагу і своє захоплення українцям, які 
борються зараз. Це найменше, що я можу зроби-
ти як музикант, щоб виразити свою солідарність 
з українцями» (Солодовнік & Ємець, ЕР).

Не можна не погодитись із твердженням музи-
кознавиці О. Лозинської, що фестивалі до і під час 
повномасштабного вторгнення різняться за поста-
новкою основних завдань. Раніше форум класичної 
музики – це знайомство, взаємообмін, зустрічі мит-
ців з різних країн, їх спілкування, спільне музику-
вання і творення спільного нового. Як стверджує 
експертка: «Це просувало місто, просувало країну на 
культурну мапу світу з класними, крутими, добрими 
фестивалями. Тепер ми не потребуємо постійного 
інтегрування в контекст культурний – ми є вже в цьо-
му контексті. Тепер фестивалі, які відбуваються, це 
про щастя творити, осмислювати і втілювати. Зараз 
дуже складно запросити іноземців – вони пережива-
ють через свою безпеку, звичайно. Але що важливо: 
коли відбуваються фестивалі класичної музики за-
раз – це неймовірний захват просто побачитися одне 
з одним, разом попрацювати, віддати публіці любов 
і отримати такий же фідбек від неї» (Щокань, ЕР). 

Доволі важливу роль у сучасній музичній 
культурі відіграють фестивалі електронної музи-

ки, вони є затребуваними серед великої частини 
населення. Великі фестивалі, як правило, мають 
декілька сцен, кожна з яких присвячується певно-
му жанру чи напряму електронної музики. Сце-
ни оформлюються з використанням інноваційних 
світлових і візуальних ефектів. Важливою складо-
вою фестивалів є світлові шоу, лазери, піротехніка 
та інші візуальні елементи, які створюють унікаль-
ну атмосферу і підсилюють музичне сприйняття. 
Електронні фестивалі можуть тривати від одного 
дня до декількох тижнів. Деякі з них пропонують 
цілодобові вечірки і нічні заходи. Такі фестивалі 
часто проходять на відкритих майданчиках, у ма-
льовничих місцях чи в урбаністичних просторах 
(приміщення колишніх заводів, склади тощо).  
Аудиторія електронної музики зазвичай склада-
ється із молодих людей віком від 18 до 35 років, 
хоча вікові межі можуть бути і ширшими, залежно 
від конкретного фестивалю. Відвідувачі фестива-
лів електронної музики часто являють собою різні 
соціальні групи, об’єднані спільною пристрастю 
до музики. Слід зауважити, що аудиторія таких 
фестивалів часто дотримується цінностей свобо-
ди, самовираження і колективізму.

До початку великого вторгнення агресора, 
в Україні масштабні й яскраві музичні івенти були 
постійними і традиційними. Останніми роками їх 
кількість значно зменшилась, а масштаби і масо-
вість відвідувань скоротилась, але вони відбувають-
ся і дають можливість відвідувачам морально і пси-
хологічно відвернути увагу від жахливих реалій.

Відомими і найбільш успішними фестивалями 
сучасної електронної музики є «Brave! Factory» 
і «Strichka». Останній, за визнанням музичного 
видання увійшов у десятку найкращих фестивалів 
світу. У цих фестивалів один організатор – арт-
центр Closer. У довоєнні роки заходи влаштову-
вали в приміщеннях великого заводу «Метробуд». 
2023 року музична подія відбулася на більш скром-
ній за розміром території стрічкоткацької фабрики. 
Організатори на новому місці відтворили локації, 
які подобались відвідувачам і стали своєрідною 
візитівкою заходу: Цемент, Гарден, Токар, Ангар, 
Депо і Топка. Як зазначали організатори заходу: 
«Через війну ми не маємо змоги побудувати Brave! 
Factory десь на великому заводі цього року, але ми 
маємо його провести, бо Сміливість і День Неза-
лежності України потребують шани та свята» (Ста-
хів, ЕР). І далі, наголошують організатори: «Це 
найкращий літній захід, який ми робимо лише раз 
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на рік. Це завжди сміливі рішення щодо дизайну, 
гармонійне поєднання музики та арту. Нам його 
дуже не вистачало. Цього року на наших гостей 
чекає багато незвичних сюрпризів в дуже звично-
му місці: ми перетворимо добре знану фабрику 
на Нижньоюрківській на простір, що передавати-
ме традиційну атмосферу попередніх фестивалів 
Brave! Factory» (Король, ЕР).Учасниками фестива-
лю стали 50 осіб. Серед гостей і зарубіжні музи-
канти з Британії, Німеччини, Чилі та Нідерландів. 
Упродовж двох травневих днів 2024 р. відбувся 
фестиваль сучасної електронної музики «Strichka». 
Тема заходу – «Уламки». Організатори так поясню-
вали назву: «У спогадах цей фестиваль, як і наше 
життя, перетворився в один щасливий сон, в якому 
оселилися багато усміхнених привидів минулого. 
Ми вирішили зібрати їх всіх разом і розірвати на 
шматки – без болю, а тільки з вдячністю – і влаш-
тувати наступну Стрічку, в чомусь нову, тому що 
часи змінилися, але як і раніше затишну. А з них, 
уламків, зробити дивні наклейки, принти для нової 
серії футболок, і всю візуальну кампанію, щоб уже 
остаточно відпустити: як раніше – не буде» (Риж-
кович, ЕР). Заходи проходили на сими окремих му-
зичних майданчиках, об’єднаних в єдиний простір 
з щільною і зручною структурою переходів між 
локаціями. Фестиваль об’єднав прогресивну му-
зичну програму, інсталяції сучасних українських 
художників, масштабні світлові рішення й істо-
ричний будинок фабрики. У форумі брали участь 
47 артистів, десять з яких – іноземні гості. Зокре-
ма, ісландський електронний музикант Ben Frost, 
активна діячка міжнародного техноспільноти Van 
Anh (Голландія), досвідчені представники сучасної 
голландської танцювальної сцени Eversines і Marie 
K, французький мультижанровий музикант Rouge 
Mecanique, норвезька дослідниця Enrica Falqui і ні-
мецький електронний музикант і вокаліст Andre 
Baum. На фестивалі представляли свої інсталяції 
в межах теми «Уламки» відомі українські художни-
ки сучасного мистецтва О. Сай, О. Долгий, В. Пли-
сецький і М. Побережний. 

Не можна обійти увагою й етнофестивалі, про-
ведення яких в умовах війни теж відіграють важ-
ливу роль. Оскільки війна може загрожувати куль-
турним традиціям і спадщині, фестивалі етнічної 
музики допомагають зберегти і передати музичні 
традиції та культурні цінності від покоління до 
покоління, захищаючи їх від зникнення. Під час 
війни етнічна музика стає символом національної 

гордості і спротиву. Вона допомагає людям відчути 
зв’язок зі своїм корінням й історією. Загалом, фес-
тивалі етнічної музики в умовах війни відіграють 
ключову роль у збереженні і просуванні культурної 
спадщини, підтримці морального духу населення 
і зміцнення соціальної та національної єдності. 

Зупинимося на найбільш потужному і відо-
мому в Україні етнофестивалі – «Країна мрій», 
який має високий статус міжнародного та був за-
початкований ще 2004 р. Його засновник й ідейнй 
натхненник – музикант, композитор і промоутер 
українського фольклору Олег Скрипка. Перший 
етнофест відбувся на Співочому полі в Києві. Час 
проведення літнього фестивалю збігається з народ-
ним святом Івана Купала, це – кінець червня-по-
чаток липня. Назва заходу походить від одноймен-
ної пісні гурту «Воплі Відоплясова», яку написав 
О. Скрипка. Фестиваль став майданчиком для ви-
ступів і презентацій творчості груп і виконавців: 
Даха Браха, Бумбокс, Сергій Жадан, Мандри, 
Гайдамаки, ДримбаДаДзига, Пікардій тощо. Від 
початку свого існування захід відвідало близько  
1 млн гостей, окрім традиційної київської локації, 
він також був проведений у Львові й Лондоні. Цей 
фестиваль має два сезонні формати: літній і зимо-
вий. Гостями фестивалю були майстри та виконавці 
з 30 країн світу: Великобританія, Австрія, Франція, 
Норвегія, Литва, Польща, Фінляндія, Чехія тощо. 
За час свого існування фестиваль став справжнім 
культурним явищем, вагомим і впливовим важе-
лем відродження національної ідентичності, який 
відіграв важливу роль у популяризації української 
культури та фольклору, особливо серед молоді.

Двадцять років поспіль команда утверджує 
українську національну самобутність, презентує 
кращі зразки української і світової музики, музич-
но-ярмаркове різнобарв’я, народні ремесла, пара-
ди вишиванок, аутентичні майстер-класи, дитячу 
і козацьку поляни, книжкові вернісажі тощо. Саме 
в «Країні мрій» бере початок тренд масових гу-
лянь у вишиванках всією родиною і масового спі-
ву українського Славню. 

2024 р. фестиваль є ювілейним, він проходить 
під гаслом: «20 років простір волі» на території 
Національного ботанічного саду ім. М .М. Гриш-
ка. «В цьому році ми повинні залучити ще більше 
молоді на наш етнофест. Бо саме вона і є провід-
ником наших прагнень і традицій, нашого куль-
турного коду в майбутнє. Тому повинні перевести 
їй естафету мрій і самосвідомості для збереження 
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нації», – констатує Олег Скрипка (Шевчук, ЕР). 
Локація етнофесту має утримувати декілька ве-
ликих повноцінних сцен живої музики, а також 
різноманіття майданчиків, закутків, майстерень 
танцю, музики і співу. Для дітей передбачається 
окрема галявина, де маленькі гості зможуть грати 
в народні українські ігри. На фестивалі відвіду-
вачів чекають виступи українських і зарубіжних 
виконавців різних музичних жанрів, насичені 
майстер-класи, виставки мистецтв, театральні 
вистави тощо. В межах заходу планується і різ-
номанітний ярмарок крафтових виробів народних 
промислів і ремесел, майстерня ремесел, де кожен 
охочий може спробувати себе в якості гончаря, ко-
валя, вишивальниці, ткалі тощо. 

Отже, організація і проведення музичних фес-
тивалів під час важких випробувань, яким є, на-
самперед, війна, відіграють важливу роль у куль-
турному, соціальному, психологічному аспектах. 
По-перше, фестивалі є місцем, де люди збирають-
ся разом, щоб відволіктися від жахів реальності, 
відчути себе частиною спільноти і висловити со-
лідарність. Музика часто допомагає підтримувати 
дух і надає сили людям у важкі часи. По-друге, 
в умовах постійного стресу і тривоги, викликаних 
війною, фестивалі надають необхідну психологіч-
ну розрядку. Наприклад, електронна музика, зав-
дяки своїм ритмам й енергійності, допомагає лю-
дям забути про свої проблеми, навіть на короткий 
час, і дає їм можливість зануритися в атмосферу 
свята. По-третє, проведення музичних фестива-
лів може стати і стає формою культурного спро-
тиву. Це демонстрація того, що, попри військові 
дії, життя продовжується, культура не зруйнова-
на, і дух народу не зламаний. Організація таких 
заходів часто стає символом непохитності й сили 
духу. По-четверте, більшість фестивалів вико-
ристовують свою платформу для збору коштів на 
гуманітарні потреби, на потреби Збройних Сил 
України, допомогу біженцям і постраждалим від 
війни. По-п’яте, для музикантів і артистів участь 
в таких фестивалях стає засобом самовираження 
й переживання емоцій, пов’язаних з війною. Му-
зика стає терапевтичним інструментом як для ви-
конавців, так і для відвідувачів.

Висновки. Попри те, що в Україні понад 
два роки триває війна, фестивальне життя не 
припинилося, а продовжує існувати. Разом з тим, 
частина фестивалів не змогли адаптуватися до 
нових умов і поставили свою діяльність на па-

узу. Частина відмовилася від проведення захо-
дів у звичайному форматі офлайн, перейшла на 
створення відеоматеріалів. Головна перешкода на 
шляху проведення заходів – це відсутність матері-
альної підтримки. Відбувалися музичні події, які 
переважно були й є в державних установах. Ча-
стина фінансувалася зарубіжними партнерами чи 
місцевими благодійниками. Значно звузилася гео-
графія проведення музичних заходів. Як правило, 
вони влаштовувалися у великих і відносно захи-
щених містах: Львові та Києві. Водночас, попри 
підвищену небезпеку, окремі фестивалі проходи-
ли в Одесі й Харкові. Змінився масштаб та локації 
івентів. Заходи відбувалися в нових приміщеннях, 
з обмеженою кількістю місць і наявністю бомбо-
сховищ, куди спускалися гості під час повітряної 
тривоги. Скоротився і склад учасників, особливо 
зарубіжне представництво, яке побоювалося при-
їжджати в Україну. Тема війни, спротиву, героїзму 
захисників і стійкості цивільного населення була 
ключовою в усіх, без винятку, заходах. Зібрані 
кошти передавалися на підтримку музикантів, які 
залишалися працювати в країні, чи перераховува-
лися на потреби Збройних Сил України. 
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Vasyl Romanchyshyn

Features of functioning of music festivals in the conditions of war

Abstract. The purpose is to investigate the peculiarities of organising and conducting of music festivals in the 
conditions of martial law, to outline the achievements, to identify the problems, to find out the Fbstrexpediency 
(не розумію, що це за слово?) of their functioning in a dangerous time. The research methodology is based on 
the application of a systemic approach and a set of the following methods: analytical and cultural comparative 
for comprehensive coverage of the outlined issues and the formulation of substantiated conclusions. The 
scientific novelty: for the first time, the peculiarities of the organising and holding of music festivals during the 
Great War were analyzed, achievements were outlined, and problems were identified. Conclusions. Despite 
the war in Ukraine lasting for more than two years, festival life did not cease, but continued. At the same time, 
some festivals could not adapt to the new conditions and put their activities on hold. Some refused to hold 
events in the traditional offline format and instead switched to creating video materials. The main obstacle to 
the implementation of events is the lack of financial support. Mostly, musical events took place, which mostly 
took place in state institutions. Some were financed by foreign partners or local benefactors. The geographic 
scope of musical events has significantly narrowed. Typically, they settled in large and relatively protected 
cities: Lviv and Kyiv. At the same time, despite the increased danger, separate festivals were held in Odessa 
and Kharkiv. The scale and locations of events have changed. Events took place in new premises, with a 
limited number of seats and the presence of bomb shelters, where guests descended during an air raid. The 
number of participants also decreased, especially the foreign representative office, which was afraid to come 
to Ukraine. The themes of war, resistance, heroism of defenders, and resilience of the civilian population were 
central to all events, without exception. Funds collected were used to support musicians who remained to work 
in the country or directed to the needs of the Armed Forces of Ukraine.

Keywords: music festivals, classical music festivals, electronic music festivals, ethnofests, conditions of war


